

# 以高质量充分就业托起“稳稳的幸福”

◎籍海洋

花开六月，生机勃勃，一年一度的毕业季即将来临。为了更好地鼓励支持就业创业，内蒙古各地纷纷打出“组合拳”，组织专项招聘活动、提供精准就业指导、多渠道开发就业岗位、推动就业服务数字化转型……助力求职者 and 招聘单位“双向奔赴”，积极促进高质量充分就业。

就业是最大的民生，牵动着千家万户的生活。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持把就业工作摆在治国理政的突出位置，强化就业优先政策，健全就业促进机制，有效应对各种压力挑战，为民生改善和经济发展提供了重要支撑。一直以来，我区高度重视就业工作，千方百计稳定和扩大就业。2023年修订了《内蒙古自治区就业促进条例》，出台了稳就业政策若干措施，全力促发展惠民生35条举措，实现城镇新增就业21.9万人，完成年度计划的109.4%。同时，我区着力强化重大项目用工需求对接，提高招聘活动频次，加大就

实实在在的“政策红利”和“真金白银”的硬核支持，为实现就业“从有到好”的转变创造条件、提供可能。始终把就业当作民生头等大事来抓，一以贯之、久久为功，就能激发更多社会潜能，涌现更多创新活力，全面铺实就业的“阳光大道”

业帮扶力度，就业底线兜得更牢、劳动者的“饭碗”端得更稳。前不久，习近平总书记在中外记者招待会上的讲话中强调：“促进高质量充分就业，是新时代新征程就业工作的新定位、新使命。”充分，就是要千方百计创造更多就业机会，扩大就业容量；高质量，就是要增强就业的适配性稳定性，让人民群众更好安其岗位、乐其职业。这就需要从战略高度通盘考虑，深入把握我国发展新的阶段性特征，更加突出就业优先，不断促进就业量的扩大和质的提升。既要坚持在发展中解决就业问题，因地制宜发展新质生

产力，改造提升传统产业，培育壮大新兴产业，布局建设未来产业，完善现代化产业体系，不断开发岗位“增长点”，扩大就业“蓄水池”；也要加快塑造现代化人力资源，推行“政策找人”“政策找企”服务模式，从破解“有活没人干”入手，解决“有人没活干”的问题，完善供需对接机制，力求做到人岗相适、用人所长、人尽其才。促进高质量充分就业，关键在把握重点、精准施策，促进重点群体“好就业”。高校毕业生、农民工等重点群体，都是就业工作的重中之重。为促进这些重点人群充分就业，我区许多地方积极探索：呼和浩特市通过“技能呼和浩

特”行动，推进青年技能培训专项计划，有效增强青年群体适应产业发展、岗位需求和基层就业的能力；通辽市将培育和打造劳务品牌作为促进产业升级发展、推进乡村振兴的有效途径，强化劳务品牌建设、整合优化品牌资源，带动越来越多的农牧民转移就业；锡林郭勒盟以公共就业服务专项活动为契机，常态化开展网络招聘、直播带岗等活动，为重点群体搭建就业“云”桥梁……这些实实在在的“政策红利”和“真金白银”的硬核支持，为实现就业“从有到好”的转变创造了条件、提供了可能。

促进高质量充分就业是千家万户、千行百业的共同期待。始终把就业当作民生头等大事来抓，一以贯之、久久为功，进一步确保产业动能更澎湃、市场供需更匹配、就业结构更优化，就能激发更多社会潜能，涌现更多创新活力，全面铺实就业的“阳光大道”，以高质量充分就业托起群众“稳稳的幸福”。

【一家言】

## 懂得“知敬畏”

◎周荣光

唐人刘悚的《隋唐嘉话》记载了一个有意思的故事：唐太宗喜欢鸩鸟，一日正在把玩，却遇到谏议大夫魏征，担心受惊忙将鸩鸟藏于袖中，结果此鸟因窒息而死。面对谏官，虽眼见爱鸟死去，皇帝竟竟而不敢言。正是因为唐太宗懂得“知敬畏”，从善如流，才有了“贞观之治”。做为当代共产党人更须“知敬畏”，重视涵养对纪律和规矩的敬畏之心，为人民谋利益，为推进中国式现代化而奋斗。

敬畏，能让人自律和自觉。“敬”会让人有所为，知晓自己应该做什么；“畏”又会让人有所不为，警告自己不该做什么。敬畏不仅是畏惧，更多的是发自内心的敬仰与尊重。日前，习近平总书记在全国党校工作会议上指出：“要加强警示教育，抓以案促学、以案促纪，让心存敬畏、手握戒尺真正成为日常自觉。”开展党纪学习教育，学纪、知纪、明纪、守纪，一定要受警醒、明底线、知敬畏。只有心有所畏，方能言有所戒、行有所止。

“畏则不敢肆而德以成，无畏则从其所欲而及于祸。”保持“知敬畏”之心，时时不忘严以律己、慎言慎行，行为才不会越界。当前，改革发展还面临不少问题矛盾，推动高质量发展还有不少“绊脚石”“拦路虎”，应对经济社会发展中的重大挑战、风险、阻力，党员干部唯有把“敬畏”二字根植心间，讲规矩、守底线、知敬畏，兢兢业业、翼翼小心，慎乎在位、钦乃攸司，自觉锤炼为大公、守大义、求大我的政治品格，发扬敢于担当、善于担当、鞠躬尽瘁的精神，不忘初心、牢记使命、尽职尽责，才能不负重托、搞好工作，圆满完成发展、改革和稳定的各项任务，无愧于这个伟大的时代。

【辣语】

国家网信办近日曝光一批典型案例，揭开了一些网络账号寄生企业、吸血自肥的黑幕。这些网络“黑账号”，像寄生虫一样，专门瞄准企业、吃定企业。有的通过散播企业不实信息，收取“灭火费”；有的恶意解读企业数据，胁迫开展合作；有的打着专业测评旗号，给钱则吹捧、不给就打压……凡此种种，不一而足。

——据新华社

**锐评：**营造并呵护良好的网络生态环境，是我们每个上网者应尽的义务。个别自媒体“黑账号”寄生企业，蓄意损害企业利益，污染网络环境，违背了公序良俗、触碰了法律底线，必须严厉打击。

从朋友圈中的“点赞”之交到生活中的“搭子”交友，从无话不谈、亲密无间到保持距离、注重边界……当前，年轻人的社交方式和社交需求呈现出许多新变化。有调查显示，77.4%受访青年觉得“轻量化”社交越来越普遍。可以说，高效、便捷的“轻量化”社交，正在成为无数年轻人呼朋唤友的“结伴神器”。

——据《中国青年报》

**锐评：**人不是一座孤岛，与人交往作为人生的必修课，想要取得满意的结果，仍然需要将心比心地付出。社交可以“轻量化”，但别让自己成为孤岛。

近日，浙江杭州市公安局钱塘区分局白杨派出所因为“拍身份证照好看”火了。据“浙江公安”微信公众号介绍，该派出所户籍室的“衣帽间”为前来拍照者按年龄段和季节置办了一批款式新潮、颜色显白的服装，眼镜框、发卡、粉底液等物品也一应俱全。网友纷纷为这一做法点赞，留言“建议全国推广”。

——据《工人日报》

**锐评：**对有关部门来说，关注每个“建议全国推广”的呼声，是用心服务群众该有的姿态，读懂这背后的民生期待，才能更快、更好地化解群众的急难愁盼。

尽管距离暑假还有大半个月，不少研学机构推出的大凉山支教研学项目却早已售罄，甚至还有候补者排队等位。据媒体报道，一些研学机构打着“公益”名义，高价售卖大凉山支教研学项目，价格普遍在8000元—11000元，个别较贵的则卖到了4万元。

——据《广州日报》

**锐评：**大凉山不是伪公益的秀场，支教更不能沦为别有用心者圈钱的手段。日前，杭州市临平区教育局在答复人大代表《关于减轻低龄段家庭教育压力的意见建议》时表示，一些幼儿园的“花式”手工作业，成为家长之间的PK擂台。临平区教育局称，今后，教育局也会对各幼儿园强调，让亲子作业的量更合理化，亲子作业的要求和目的更清晰化。

——据澎湃新闻

**锐评：**亲子作业最重要的价值，在其过程而非结果，着实不该成为家长们的“亲自作业”和“内卷战场”。

■画里有话



### 绿色长城

古有万里长城，今有绿色长城。在我国北方辽阔的疆土上，一道绿色长城正在不断加固。国家林草局最新信息显示，仅一年时间，“三北”工程攻坚战完成造林种草约4000万亩。

新华社发 徐骏 作

【洞见】

## 从“扎根”中挖掘发展潜能

◎沈鑫杰

包头市土右旗苏波盖乡新营村，村民们忙着在自家房前屋后的菜地里翻土施肥，出产的西红柿、豆角、黄瓜、茄子、小葱等蔬菜远近闻名；赤峰市松山区大夫营子乡崔家营子村，各家鸡鸣鸭叫声此起彼伏，一个个农家小院不仅充满生机，更成为农民增收的“聚宝盆”……因地制宜、扎根本土，发展庭院蔬菜种植、庭院特色养殖、庭院手工作坊，在内蒙古不少地方，多元业态的庭院经济正激活乡村振兴的“一池春水”。

发展经济并非一朝一夕之功，只有从当地优势资源、群众意愿等“土壤”中源源不断汲取各类必要养分，经济发展才不会停滞、凋萎。以内蒙古为例，在政策鼓励下，各地大力发展庭院经济，宜种则种、宜养则养、宜加则加、宜商则商，让乡村经济发展潜力得到充分释放。庭院经济之所以可行，主要得益于两方面因素：一方面在于能够尊重市场规律，充分借助当地的先天优势，比如区位、地理、自

然资源、历史人文等，积极加强引导。另一方面，能切实从当地群众的获得感和幸福感出发，设身处地为他们关心的问题着想，想他们之所想，急他们之所急，政策实施接地气、冒热气。

从“扎根”中挖掘发展潜能，不只适用于庭院经济，还应在大城小镇具有广泛应用场景。如果说庭院经济是自然资源与人民群众对美好生活向往的有机结合，那么在城市则更多的是传统文化与时尚潮流、先进技术叠合融合。第二十届深圳文博会汕头展馆，人机共舞成就一段人文与科技的融合之美；浙江展区，来自浙江嘉兴海宁许村镇的马面裙展示了古典

之美，又融入了现代美学元素和科技新工艺；四川展区打造了“三星堆—金沙遗址”主题超高清沉浸式体验空间，运用超高清沉浸式显示技术，让古老的三星堆来一场穿越时空之旅。各展区产品均具有明显的区域性、品牌性、独创性特征，深度契合城市居民的消费爱好和消费需求。搞好“扎根经济”的关键在于，既要有前瞻性的发展眼光，又要能对现有发展优势如数家珍，从而因势利导，守正创新。

从“扎根”中挖掘发展潜能，更需要多方发力、多措并举，在坚持市场导向、因地制宜的前提下，政府要加强政策、宣传等方面工作，推动各类主体焕发积极性、主动性，把更多的闲置资源盘活、特色资源点亮，以点带线、以线带面，久久为功，引入新媒体、新技术、新品牌、新模式，持续推动当地产业升级、消费升级，把固有、独有的生产生活资源，培育转化为新的经济增长点。

【来论】

## “放松”之余不能放松警惕

◎付彪

2024年普通高考落下帷幕。对于高考后的假期，不少考生都有自己的想法——有的想睡个懒觉、尽情打游戏，有的准备到外地旅游、看演唱会、参加漫展等。此外，也有不少考生打算利用假期考取驾驶证。高考后该如何放松？多地教育、公安部门发出提醒，“放松”之余不能放松警惕。

不少老师和教育专家认为，高考后适当放松是必要的，考生可以跟同学聚餐、旅行、打游戏等，但要把握好度，避免“补偿性放纵”。每年高考后，总有考生在社会新闻上“霸榜”：有连续参加聚会聚餐导致饮酒过量被送入医院的，有通宵游戏、熬夜刷剧导致身体严重透支的，还有因过度“放松”引发事故甚至酿成悲剧的。去年高考后，某地2名女生深夜出门想到山顶看日出被困山中；某地6名考生相约水库游泳，结果3男1女溺水……

放松不等于放纵。对于考生来说在这个超长假期，无论是通宵游戏、熬夜刷剧，还是频繁聚餐、暴饮暴食，都不是良好的放松方式。

对此，考生们不妨制订一个超长假期活动计划，比如趁着假期学游泳、考驾照、做义工、做兼职等，掌握一些新技能，同时做到吃喝、娱乐、游玩有度，远离有可能对自身造成伤害的活动。学校和家长也应对考生的放松活动予以正确引导，提醒他们放松之余，注意防范各种安全事故。

事实上，部分考生的“放纵”行为，大多源于考试中出现的难题或考试结果与预期有较大差距而产生的焦虑和自责，以及承受因等待录取而产生的心理煎熬。对此，考生要学会接纳焦虑等负面情绪，通过有效手段帮助自己面对和处理，避免放松变为放纵。家长要发挥“避风港”的作用，营造和谐宽松的家庭氛围，根据孩子的情绪变化给予更多理解

和安慰。对考后严重抑郁和焦虑的考生，应及时到心理专科门诊进行规范治疗。

此外，随着高考结束，各类查分、放榜、录取等诈骗套路随之而来。广大考生和家长都要提高警惕，切勿上当受骗。要注意保护个人信息，不在网络暴露敏感信息的准考证、成绩单、志愿填表、录取通知书等，以防被别有用心的人利用；要谨慎转账汇款，凡接到陌生电话或信息，提及钱财、转账，要求提供银行账户、密码、验证码的，务必格外小心、多方核实。

高考虽然是人生的一个重要里程碑，但人生的大考，不止高考。对考生而言，高考的磨砺只是人生的一部分，调整好身心状态，方能更加从容地奔赴未来，让生命更炽热地绽放。对社会而言，陪伴考生走好这段路程是一种责任和价值的体现，亟需合力编织安全网，引导考生立足当下、放眼长远，以有益方式放松、成长，让上一段的句号更加圆满、下一段的旅程更加精彩。

### 共有精神家园

## 落其实者思其树 饮其流者怀其源

【出处】

（北周）庾信《徵调曲》（其六）

【原典】

正阳和气万类繁，君王道合天地尊。黎人耕植于义圃，君子翱翔于礼园。落其实者思其树，饮其流者怀其源。咎繇为谋不仁远，士会为政群盗奔。……

【释义】

庾信，北周文学家，初仕梁，后出使西魏，值西魏灭梁，被留。历仕西魏、北周，官至骠骑大将军、开府仪同三司。庾信饱尝分裂时代特有的人生辛酸，却结出“穷南北之胜”的文学硕果，其文学成就昭示着南北文风融合的前景。纪晓岚评价他说：“庾信骈偶之文，集六朝之大成，导四杰之先路，自古迄今，屹然四六宗匠。”他的诗赋将两汉以散文入赋变为以骈文入赋，可谓六朝骈文之集大成者。《徵调曲》六首皆为七言诗，这是其中第六首。徵(zhī)为古代五音(宫、商、角、徵、羽)之一，徵调即以徵音为主的调式。庾信此组作品遵守仪式音乐的要求，在自觉采用新体的同时，以文法、赋法为歌，在体式与技巧两方面更新中国诗歌传统，折射出中国礼乐制度变革对诗歌的影响，实为乐府史上的重大事件。

诗中的“落其实者思其树，饮其流者怀其源”意思是：采摘果实的人想念结果实的树，饮水的人怀念水的源头。“实”与“树”、“流”与“源”，是枝叶与本根、结果与原因之间的关系。它深刻揭示出一个普遍而深刻的哲理：万事万物都有其发端的根本，都有其所以如此的源头，切断了这个根本和源头，则一切都成了无源之水、无本之木。

【启示】

“吃水不忘挖井人，致富不忘党的恩”，一直是2400多万北疆儿女的共同心声。从曾经的一穷二白走向如今的繁荣富裕，从过去的缺吃少穿迈向现在的全面小康，从往昔的落后边疆发展成集壮丽之美、奋进之美、蝶变之美、和谐之美、现代之美于一身的“五美”北疆，内蒙古能有今天，靠的是什么？靠的是中国共产党的坚强领导。正是得益于党中央的亲切关怀和源源不断的支持，内蒙古发展“跑”出了加速度，亮丽北疆发生了巨大变化，呈现出一派欣欣向荣、生机勃勃的景象。

“落其实者思其树，饮其流者怀其源。”内蒙古地区是中国共产党最早建立党组织的民族地区，内蒙古自治区是在中共中央直接领导下建立的，内蒙古是在党中央的支持下发展起来的，内蒙古工作中出现的重大偏差都是党中央帮助纠正的，内蒙古新时期的发展成就是在习近平总书记亲切关怀和指引下取得的，内蒙古作为模范自治区模范就在听党的话。77年来，内蒙古的发展史、民族史用铁一般的事实证明：没有中国共产党的领导，就没有今天的内蒙古。

站在草原望北京，饮水思源念党恩。从“三千孤儿入内蒙”的动人故事到“齐心协力建包钢”的历史佳话，从“最好牧场为航天”的倾情奉献到尼玛母子跨越半世纪的接力边边……一直以来，内蒙古各族人民始终心向党、感党恩、听党话、跟党走，尽心竭力画好民族团结“同心圆”，不遗余力擦亮模范自治区“金字招牌”。

新时代新征程上，感党恩、听党话、跟党走，要做什么、怎么做？于现阶段内蒙古来说，最重要的是聚焦聚力完成好习近平总书记交给的五大任务、全方位建设模范自治区两件大事。全区上下要更加紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，埋头苦干、勇毅前行，以办好两件大事的实际成效回报党中央的关怀厚爱，以一域之光为强国建设、民族复兴伟业添彩。

（哈丽琴）